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Architekturtage 2021/2022
Architektur und Bildung: Leben Lernen Raum
Auftaktveranstaltungen am 11. und 12. Juni 2021 
afo architekturforum oberösterreich
Die Architekturtage präsentieren sich heuer in neuer Form. Österreichs größte Publikumsveranstaltung für Architektur und Baukultur fokussiert mit dem Schwerpunktthema Leben Lernen Raum ein ganzes Jahr lang auf Bildungsbauten, Schulen und andere Orte des Lernens: Wie kann Architektur das Lernen und Lehren im Raum bestmöglich unterstützen? Wie müssen Schul- und Bildungsbauten in einer zunehmend digital ausgerichteten Welt gestaltet sein? 


Architekturtage-TV
Der Startschuss des neuen Architekturtage-Jahreszyklus fällt am 11. Juni mit einem österreichweit übertragenen Live-Stream mit Beiträgen aus allen Architekturhäusern Österreichs. In dem eigens kreierten Online-Format "Architekturtage-TV" werden innovative Bildungsbauten, spannende Initiativen und Konzepte vorgestellt.
Das afo architekturforum oberösterreich ist u. a. mit einem Beitrag zur Volksschule Wallern (Bezirk Grieskirchen) vertreten. Durch das Gebäude führen abwechselnd zwei Schulkinder, Wolf und Manuela Großruck als Architekturteam sowie Schulleiter Franz Weismann.

Exkursion zum Campus der JKU
Am Samstag, 12. Juni, veranstaltet das afo zudem Podiumsgespräch und anschließende Besichtigungstour am Campus der Johannes Kepler Universität in Linz. Die JKU ist in den letzten Jahren zu einem regelrechten Hotspot des Architekturgeschehens geworden. Gleich mehrere bemerkenswerte Projekte wurden realisiert, sind in Planung oder in Bau. Die Veranstaltung im Rahmen der Architekturtage bietet Gelegenheit, mit drei der beteiligten Architekten ins Gespräch zu kommen und Näheres über die Hintergründe der spannenden baulichen Entwicklungen in den vergangenen Jahren zu erfahren. Mit dabei sind u. a. Ulrich Aspetsberger (Caramel), Maximilian Luger (Luger & Maul), Peter Riepl (Riepl Riepl Architekten).

# Architekturtage-TV: Freitag, 11. Juni, ab 16 Uhr streamen auf www.architekturtage.at
# Exkursion Leben Lernen Raum – Campus: Anmeldung unter www.afo.at
Weiteres Programm des afo im Rahmen der Architekturtage:

Ausstellung Sehnsuchtsort Schule
Dienstag–Freitag: 15.00–19.00 Uhr
Nächste Führung: Freitag, 11. Juni, 15 Uhr (Anmeldung erforderlich)

Theorie im Keller #29
Von der Dorfschule zum Schuldorf
Mittwoch | 9. Juni 2021 | 19.00 Uhr
baubesprechung 61
Pavillonbau im Botanischen Garten 
Freitag | 18. Juni 2021 | 14.00 Uhr

afo architekturforum oberösterreich
Als Plattform für Architektur und Baukultur engagiert sich das afo architekturforum oberösterreich für interdisziplinäre Diskurse über urbane und ländliche Entwicklungen und die damit verbundenen Veränderungen für Gesellschaft und Individuum.

Das afo versteht Architektur als gesamtgesellschaftlichen und kulturellen Prozess, bei dem lebendige, kritische Reflexion und die Beteiligung möglichst vieler gefragt sind. Dazu möchte der unabhängige Verein aktiv beitragen und einladen.
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